福州市教育局文件

榕教综〔2020〕127号


福州市教育局关于基础教育学校

集团化办学的指导意见

各县（市）区教育局、高新区教育和卫生健康局，市属中小学、幼儿园，市教育研究院：

为贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于深化教育体制机制改革的意见》、《国务院关于统筹推进县域内城乡义务教育一体化改革发展的若干意见》（国发〔2016〕40号）、《福建省人民政府关于统筹推进县域内城乡义务教育一体化改革发展的实施意见》（闽政〔2017〕47号），推动我市优质基础教育资源共建共享，引导优质学校发挥示范、辐射和带动作用，科学、规范推动集团化办学，特制定本意见。

一、适用范围

市属中小学、幼儿园及与市属学校共同举办教育集团的县（市）区属中小学、幼儿园。

二、总体要求

按照创新、协调、共享、共赢的理念，通过集团化办学，搭建资源共享平台，健全资源共享机制，加大优质教育资源的引领、辐射与集约利用，促进教育优质均衡发展，不断满足人民群众日益增长的对优质教育的需求。

三、组建办法

（一）组建模式。可采取设立分校区模式、联盟模式、委托管理模式、混合模式等组建教育集团。

设立分校区模式指牵头学校与其他校区同为一个法人单位，形成“一法人多校区”结构，牵头学校全面统筹各校区的人、财、物和教育教学管理。

联盟模式指联盟内学校各自的独立法人属性不变，人、财、物分置，在集团章程的基础上形成联盟关系，通过多层次的互动交流、多形式的融入互补，实现优势互补、相互促进、合作共赢、共同发展。

委托管理模式指由教育行政主管部门与优质学校签订委托管理协议，由优质学校向托管学校输出学校管理、教学实践、师生发展等先进经验和做法，整体提升托管学校办学水平。

混合模式指集团中混合有牵头学校的分校区、联盟成员学校和委托管理学校，按照相应的模式综合运作。

（二）组建程序。由市教育局主导组建，或在牵头学校和成员学校充分沟通酝酿的基础上，由牵头学校负责向市教育局申报组建，经市教育局研究同意后实施。

（三）规模控制。每个教育集团成员校（含校区、分部）数量不低于2所，合理控制集团办学规模。教育集团可根据发展状况适时提出变更成员（含新加入和退出）的申请，并报市教育局同意。

四、工作要求

（一）章程统领办学。教育集团制定符合法律、法规、规章及相关规范性文件要求的集团章程，作为统领集团管理和实施办学行为的纲领文件。集团章程要从办学宗旨、办学理念、发展目标、工作任务、内部治理组织架构和运行机制、教学科研、教师培养、监督机制等方面对集团成员的权利义务作出明确约定。章程讨论稿经各成员校（必要时通过各校教代会）讨论通过后，报市教育局备案，教育集团成立的同时同步实施。
（二）健全组织管理。规范教育集团组织管理，设立由教育集团牵头校和成员校以及相关人员组成的理（董）事会等内部组织管理机构，建立组织管理制度，健全组织运行机制，完善议事规则和决策程序，妥善处理好教育集团与法人学校间责权关系。
（三）丰厚文化内涵。发挥教育集团的品牌影响力和文化辐射力，以先进文化引领集团学校发展。在尊重集团内各校办学实际和文化传统的前提下，凝聚发展共识，凝炼核心价值，共谋发展愿景，促进集团学校内涵发展、品质提升。

（四）交流共享资源。统筹集团内场地设施设备资源；共建共享优质课程资源、教师培训资源和教科研成果等；推动干部、教师互派交流，探索一体化的干部教师培养、培训、评价和考核等机制。

（五）贯通学生培养。集团可根据成员校组成实际情况，积极探索集团各校间学生交流和联合培养、学段之间衔接教育，形成可持续发展的人才培养体系。教育集团的招生范围、招生计划、招生方式由成员校主管教育行政部门协调确定。

五、组织保障

市教育局将定期不定期对教育集团工作运行情况开展调研，加强集团化办学的政策研究、制度建设、工作指导、条件保障和发展评估，督促指导教育集团在政策法规范围内对组建模式、用人机制、教学模式等进行有益的探索、创新。教育集团日常监管由牵头学校涵盖学段的对应业务处室（中等教育处、初等教育处、学前教育处）负责，组统处、人事处、财务处、规建处等相关处室协助协调解决办学中出现的具体问题。市教育研究院要发挥自身优势，指导协助教育集团开展教师研训活动，提升办学内涵。

六、其他
本意见由市教育局负责解释，自发布之日起施行，市教育局依工作开展情况对本意见适时调整完善，未正式挂牌的市属校教育集团依本意见完善组建程序。各县（市）区教育局、高新区教育和卫生健康局可参照执行。
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