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关于组织开展“时刻听党话 永远跟党走”
第二十五届全国青少年爱国主义
读书教育活动的通知

各市、县(区)党委宣传部、教育局、妇联，平潭综合实验区党工委宣传部、教育局、妇工委，新华发行集团各分公司：

为贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神，以及教育部印发的《中小学德育工作指南》，喜迎党的十九大胜利召开，在中宣部、中央文明办、教育部、全国妇联、中国关工委的支持和指导下，全国读书活动组委会确定以“时刻听党话  永远跟党走”为主题，组织开展第二十五届青少年爱国主义读书教育活动，现将有关事项通知如下：

一、目的意义

“时刻听党话  永远跟党走”读书教育活动的宗旨是以党的十八届六中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神为指导，紧紧围绕大力宣传以习近平同志为核心的党中央协调推进“四个全面”战略布局取得辉煌成就这一主线，通过演讲、讲故事的方式，着重介绍中国共产党的历史使命和伟大贡献，联系党的十八大以来党和国家走过的不平凡历程，使广大青少年深刻了解，没有共产党就没有新中国，没有共产党就没有新中国特色社会主义道路，没有共产党就不能实现中华民族伟大复兴的基本道理，从而更加热爱党、热爱祖国、热爱社会主义，更加坚定听党话跟党走的理想信念，牢固树立社会主义核心价值观，努力成长为有知识、有品德、有作为的新一代建设者。

二、组织机构

成立省组委会，由省委宣传部、省教育厅、省妇联、福建新华发行集团等有关单位领导组成(具体名单附后)。设区市和平潭综合实验区可成立组委会指导读书教育活动。

三、活动内容

小学低年级学生以读书和听老师辅导讲解为主，小学中高年级学生和中学生在认真阅读的基础上，积极参加学校组织的各种实践活动。通过老师讲评和同学间的交流，进一步提升读书教育活动的效果。各地各校因地制宜组织开展撰写短文、主题演讲、讲故事、征文、歌咏、知识竞答以及参观、访问、亲子阅读、社会调查等实践活动。

为配合开展读书教育活动，广大青少年可以广泛阅读“时刻听党话  永远跟党走”方面的图书。福建新华发行集团各分公司做好货源的组织工作。

四、时间安排

1.2017年9月至10月：宣传发动、组织报名。

2.2017年11月至2018年5月：组织开展读书活动。

3.2018年6月至7月：开展各层级的评比表彰。

五、工作要求

1.各地要在组织开展“时刻听党话  永远跟党走”青少年爱国主义读书教育活动中，把爱党爱国爱社会主义宣传教育同中国梦宣传教育结合起来，弘扬爱国主义精神，强化共同价值追求，推动社会主义核心价值观落地生根。

2.要按照“三贴近”的原则和实践育人的要求，精心组织内容丰富、形式新颖、吸引力强的活动，以教育引导实践，以实践深化教育，使广大青少年充分认清“两个一百年”奋斗目标的伟大使命，提振精气神，凝聚正能量，努力成长为社会主义事业的建设者和接班人。

3.要在进一步总结24年来开展读书教育活动成功经验的基础上，研究新情况、解决新问题、开创新局面。要坚持社会效益第一的原则，坚持面向基层、面向农村的朝向，扎实工作、改进创新，使第25届读书教育活动更加广泛深入开展起来，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

六、评比表彰

1.全国级：

(1)个人奖：学生特等奖及一、二、三等奖和优秀奖；教师特等奖、优秀奖(在参加读书活动的学校中产生)；先进工作者奖(在省组委会和重点市县组委会中产生)。

(2)集体奖：组织特等奖、优秀奖(在各级宣传、教育部门和学校中产生)。

(3)2018年暑假在北京召开表彰大会，组织部分获特等奖的学生、教师和组织单位的代表赴京参加表彰会和爱国主义教育夏令营活动。

2.省级：

(1)评选100名读书教育活动优秀组织者。

(2)评选1000名读书教育活动优秀学生。

(3)评选100名读书教育活动优秀教师。

(4)编写一本读书教育活动优秀作文选。
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附件

福建省第二十五届“时刻听党话  永远跟党走”青少年爱国主义读书教育

活动组委会成员名单


主  任：刘伟泽  省委宣传部部务会议成员、省委讲师团团长
副主任：王建南  省委教育工委副书记、教育厅党组成员

李凤鸣  省妇女联合会党组成员、副主席

吴志明  海峡出版发行集团副总经理(主持福建新华发行集团工作)

成  员：陈  勇  省委宣传部宣教处处长

陈晓风  省委教育工委、省教育厅思想政治处处长

谢德权  省妇女联合会家庭和儿童工作部副部长

刘子华  福建新华发行集团党委委员、副总经理
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