附件1

福州市2025年秋季幼儿园招生工作意见

一、基本原则
（一）属地管理。按照省市统筹、以县为主的学前教育管理体制以及幼儿园属地管理的原则，幼儿园招生工作由各县（市）区教育行政部门负责指导、管理和监督；市直部门办园、部分省属部门（高校）跟辖区联办园的派位招生工作，纳入辖区统筹。
（二）适龄优先。幼儿园招生要优先满足3-6岁适龄儿童的入园需求；鼓励有条件的幼儿园开设托班，招收2-3岁儿童。2025年秋季，幼儿园小班招生对象为2021年9月1日至2022年8月31日出生的适龄儿童。
（三）相对就近。各县（市）区要根据本辖区相关幼儿园的分布情况，合理划定招生服务片区，优先满足在幼儿园招生服务片区范围内户籍适龄幼儿的入园需求。
（四）免试入园。适龄儿童入园接受学前教育，除必要的身体健康检查外，幼儿园不得对其组织任何形式的考试或者测试。
（五）公开透明。各县（市）区要完善招生制度，主动向社会公开辖区内幼儿园秋季招生政策、招生程序、录取结果等相关信息，规范招生入园工作流程，接受社会监督。
二、招生方式
（一）2025年秋季，我市公办园（不含部队办园、部分省属部门、省属高校办园和特教学校举办的幼儿园、幼儿班，下同）实行随机派位和自主招生相结合的招生方式。各公办园应提供不低于计划招生数30%比例的学位，采取家长报名、随机派位（电脑摇号或其他公平公开的方式）的方式招生，鼓励有条件的县（市）区适当扩大派位招生的比例；剩余的学位由幼儿园自主招生，自主招生名单要报送辖区教育行政部门备案。
（二）普惠性民办园的招生方式由各县（市）区根据实际情况研究制定，鼓励有条件的县（市）区引导政府购买普惠性服务民办园参与派位招生。
（三）非普惠性民办园面向社会自主招生。
（四）特教学校举办的幼儿园（班）面向社会自主招生。
三、工作要求
（一）明确招生计划和招生服务片区。各县（市）区要健全常住人口适龄儿童摸底调查制度，根据新型城镇化发展和适龄儿童数量变化趋势优化学前教育资源配置，确保学位资源供需平衡，努力满足适龄儿童就近入园的需求。各县（市）区要根据本辖区适龄儿童数量和学前教育资源发展的实际情况，科学合理划定本辖区幼儿园的招生服务片区，指导辖区内幼儿园科学研制招生计划，严格控制班生额。
（二）制定招生方案和招生公告。各县（市）区要统筹区域内学前教育资源，科学制定幼儿园招生工作方案，并向社会公布。各幼儿园应根据辖区幼儿园招生工作方案，制定幼儿园招生公告（或简章），并最迟在报名开始前1周发布。五城区使用“榕教之窗”作为幼儿园招生系统，提供幼儿园招生网上预约登记服务，并实施参加招生改革试点园随机派位工作。2025年五城区公办园和参与招生改革的政府购买普惠性服务民办园派位招生的时间统一为7月4日；其他县（市）区招生时间自行确定。
（三）保障特殊群体入学。普惠性幼儿园应当接收能够适应幼儿园生活的残疾儿童入园，并为其提供帮助和便利。实施多孩家庭“长幼随学”，具体细则由各县（市）区确定，切实减轻家庭接送负担。各幼儿园自主招生原则上优先招收本服务片区的户籍适龄儿童和符合相关规定的政策照顾对象。
（四）严格招生纪律。各县（市）区要完善应急处置和监督检查机制，研判招生入园过程中可能出现的风险，提前制定应急预案，妥善处置招生过程中出现的问题；严肃查处幼儿园招生中出现的各类违纪违规行为，确保招生入园工作公平公正、稳定有序。各幼儿园要成立招生工作领导小组，集体研究确定自主招生工作，依法依规按程序招生。
（五）强化招生服务。招生期间，各县（市）区教育行政部门、幼儿园要设立咨询电话，并做好政策宣传和招生咨询工作，热情、耐心、细致做好家长的工作。各县（市）区要及时掌握辖区内各幼儿园学位变化情况，如有缺额，可随时补招；同时应畅通信息渠道，及时、方便、准确为家长提供相关咨询服务。
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